

70
ЛЕТ



ИЗ ИСТОРИИ СЕСТРОРЕЦКОГО КОМСОМОЛА

III СЪЕЗД РКСМ, состоявшийся в 1920 году, был поворотным пунктом в истории комсомола. РКСМ начал повсеместно перестраивать работу, сосредотачивая свою деятельность на задачах социали-

стического строительства и коммунистического воспитания молодежи.

Из воспоминаний Ивана Александровича Долгинцева:

«Отгремели бои гражданской войны, но тревожно было в Сестрорецке, голод, разруха. Неспокойно было на близлежащей границе с Финляндией. Мы состояли в ЧОН — частях особого назначения, носили шинели. По тревожному сигналу комсомольцы спешили в район, где находились винтовки и патроны. Получив их, они направлялись к границе, где вместе с красноармейцами располагались в скретах по берегу реки Сестры, другие уходили пропесывать пустующие да-

рова за исключением завода. Инициаторами его создания и первыми руководителями были П. Аршаница, М. Самарин и Н. Кирьянов.

Первое заседание бюро было созвано 17 декабря 1922 года. Работа коллектива с первых дней его существования охватила 33 человека и была невелика, но с каждым последующим годом заметно увеличивалась, становилась более разнообразной. Из газеты «Восковец» 1929 года мы узнаем, что в 1925-26 гг. численность комсомольской организации составила уже 174 человека.

21 января 1924 года в Сестрорецк пришла страшная весть: умер В. И. Ленин. Смерть вождя еще более сплотила рабочий класс вокруг РКП(б). Усилилась в этот период и работа комсомольской организации завода. С 1 февраля по 1 апреля 1924 года в комсомол вступило 54 человека. Комсомольцы активно участвовали в деятельности различных общественных комиссий и органов — в расценочно-конфликтной комиссии, комиссии по охране труда, в кассе взаимопомощи, в завкоме. Увеличилась подпись на молодежную газету «Смена».

Комсомольцы в 20-е годы проводили среди населения большую культурно-массовую и агитационную работу. В читальне (старое здание Дома культуры) часто устраивались вечера художественной самодеятельности. Особым успехом пользовались выступления «синеблузников». Активно участвовали в работе кружков Валентин Петров, Август Кингисепп, Юзеф Вертинский.

В те годы в районе было много верующих, в том числе и среди молодежи, действовало около десятка церквей и молельных домов. Противовесом этому были «комсомольские пасхи». Там, где сейчас 433 школа, раньше стоял собор Святых Петра и Павла. В пасхальные дни здесь собиралось много верующих. Рядом в техническом училище Виктор Соломонов, Костя Томас, Петр Аршаница и десятки других комсомольцев репетировали антирелигиозную программу. Получалось, что после посещения собора, верующие шли в техническое училище на антирелигиозный концерт.

М. МИРЕЦКАЯ,
член поискового объединения
«Эстафета поколений»
(Продолжение.
Нач. в №№ 114, 116).

ПЕРВЫЕ ГОДЫ

тического строительства и коммунистического воспитания молодежи.

В том же 1920 году одному из вожаков Сестрорецкой молодежи Василию Ботякову посчастливилось слушать Владимира Ильича Ленина на Втором конгрессе III (Коммунистического) Интернационала. Мандат и пропуск В. Ботякова, как делегата конгресса вместе с его комсомольским билетом экспонируются в музее Революции в Ленинграде.

1920 год... Часто проводились мобилизации на фронт. Из пяти с лишним тысяч человек в Сестрорецке осталось несколько сот стариков, женщин и подростков.. На заводе — лишь небольшая группа рабочих, выполнивших военные заказы фронта. Суровые условия жизни, голод, нехватка топлива давали о себе знать, однако люди стойко преодолевали трудности. Революционный энтузиазм поднимал их на большие дела.

1 августа 1920 года около 500 человек провели первый массовый субботник на берегу Финского залива. В нем приняли участие наряду с коммунистами комсомольцы и беспартийные. Но он окончился трагически. От случайного взрыва морской мины погибло 24 человека.

Комсомольская организация зала проявила инициативу, сыгравшую значительную роль в деле улучшения снабжения детских организаций района продовольствием. Они организовали огород-

чи Курорта. Немало нарушителей границы, агентов иностранных разведок было задержано с помощью комсомольцев-чоновцев».

Выполняли комсомольские поручения и девушки. В Петергофе и Царском селе нужны были народные судьи. С этой целью сестрорецкие комсомольцы направляют двух 19-летних девушек Нюлю Лукьяннову и Настю Евдокимову на краткосрочные юридические курсы. После их окончания девушки уехали работать в Петергоф и Царское село. Н. Ботякову послали в уездный отдел народного образования, где она занималась воспитанием дошкольников. По путевкам комсомола были направлены в партийную школу Н. П. Беспальчикова (Лукьяннова) и Т. К. Левина (Никитина), которую они окончили в 1923 году, и поехали на комсомольскую и культурно-просветительную работу в деревню.

Своей деятельностью в тот период Сестрорецкая комсомольская организация показала себя надежной сменой коммунистической партии. В 1922 году она вступила в полосу мирной работы. Для большего охвата рабочей молодежи, вовлечения ее в ряды РКСМ, а также для более полного развертывания общественно-политической работы, организация разбивается на коллективы: заводской и общегородской. Таким образом 12 декабря 1922 года организован общегородской коллектив РКСМ, который в своем составе имел всю молодежь го-